



УДК 343.8

**В.И. Селиверстов**, доктор юридических наук, профессор, научный руководитель научно-образовательного центра «Проблемы уголовно-исполнительного права» им. Ю.М. Ткачевского, профессор кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, заслуженный деятель науки Российской Федерации (e-mail: vis\_home@list.ru);

**П.Н. Посмаков**, руководитель программы «Возвращение» Фонда поддержки социальных инноваций «Вольное Дело» Российской Федерации (e-mail: petrnp@volnoedelo.ru)

### **РОССИЙСКИЙ ОПЫТ УЧАСТИЯ БИЗНЕСА В СОЦИАЛЬНОЙ АДАПТАЦИИ ЛИЦ, ОСВОБОЖДАЕМЫХ И ОСВОБОЖДЕННЫХ ИЗ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ**

*Рассматривая вопрос участия бизнеса в социальной адаптации (ресоциализации) лиц, освобождающихся и освобожденных из исправительных учреждений. Приводятся результаты анкетирования населения, представителей правозащитных и общественных организаций, сотрудников исправительных учреждений о современной роли бизнес-структур в трудоустройстве бывших осужденных, а также о перспективах участия бизнеса в социальной адаптации (ресоциализации) бывших осужденных. Освещается опыт деятельности Фонда поддержки социальных инноваций «Вольное Дело» при реализации программы «Возвращение». Акцентируется внимание на необходимости оказания содействия осужденным в получении профессий, востребованных на свободе, обучении компьютерной грамотности и основам бизнеса; оказании содействия в проведении научных исследований в сфере исполнения уголовных наказаний.*

*Ключевые слова: осужденный, бизнес, социальная адаптация, ресоциализация осужденных, исправительные учреждения, трудоустройство осужденных, освобождение от наказания.*

Российская Федерация и Республика Беларусь имеют общие исторические, социально-экономические, политические и духовные корни. Вполне закономерно, что в современных условиях они функционируют в рамках единого Союзного государства. В обоих государствах с определенными особенностями введены рыночные формы экономики, призванные укрепить экономический потенциал и суверенитет государств, улучшить материальное благосостояние граждан. Однако при всей важности выполнения рыночными структурами (бизнесом) экономической функции нельзя не обращать внимания и на реализацию бизнесом своей социальной функции. Формы такой реализации довольно разнообразны, одной из которых является оказание содействия государственным структурам в решении актуальных для общества и государства социальных проблем. В Российской Федерации и в Республике Беларусь накоплен определенный опыт такого содействия, (спорт, культура, образование, медицина, оказание материальной помощи и иной поддержки инвалидам, пенсионерам и малообеспеченным слоям населения). Одной из таких категорий являются лица, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации и требующие повышенного внимания со стороны государственных органов. В их числе выделяют те, которые подлежат освобождению или уже освободились из исправительных учреждений и испытывают затруднения в обеспечении жильем, работой, в восстановлении нарушенных изоляцией от общества социальных связей.

В Российской Федерации имеется практика участия бизнеса в социальной адаптации (ресоциализации) лиц, освобождаемых и освобожденных из ИУ. Здесь следует констатировать, что такая практика не столь распространена и постоянна, как, например, практика оказания такого содействия спортсменам, деятелям культуры, искусства и т. п. Это вполне объяснимо негативным общественным мнением к лицам, совершившим преступления и попавшим в исправительные учреждения: бизнес должен учитывать и учитывает общественные настроения. Однако интересы безопасности личности, общества и государства диктуют необходимость предупреждения рецидивной преступности. Эту цель, поставленную перед наказанием в уголовном законодательстве России и Беларуси, затруднительно достичь только усилиями государства, без привлечения институтов гражданского общества, включая и бизнес-структуры. По этой причине освещение отдельных теоретических положений и примеров практики участия бизнеса в социальной адаптации (ресоциализации) лиц, освобождающихся и освобожденных из ИУ России, представляется интересным для профессионального сообщества в Республике Беларусь.

В 2019 г. в России было изучено общественное, правозащитное и профессиональное мнение по рассматриваемой проблеме. Граждан просили оценить деятельность бизнес-структур по оказанию помощи лицам, освобожденным из ИУ. Положительно деятельность бизнес-структур по оказанию помощи освобожденным из ИУ оценили чуть меньше половины опрошенных граждан (46,4 %), Почти треть респондентов (30,9 %) уклонились от ответа, что свидетельствует о слабой информированности населения о проектах бизнеса в этой сфере государственной деятельности. Были негативные оценки, основанные на опыте работы в коммерческих структурах. Например, «Работала на фирмах. Там работникам не очень помогают, выжимают последнее, а вы хотите, чтобы они кому-то помогли. Думаю, такие фирмы – редкость».

Обобщение мнения представителей правозащитных и общественных организаций позволило сделать вывод о том, что основную заботу о трудоустройстве освобожденных из ИУ лиц они возлагают на государственный и муниципальный секторы. Неожиданно низкий рейтинг получили работодатели (13,8 %, или 5-е место в рейтинге), что связано с недоверием населения к социальной роли бизнеса и отчасти – неосведомленностью об его участии в решении злободневных проблем государства и общества. В то же время каждый пятый (19,8 %) предложил активнее подключать бизнес к работе с бывшими осужденными.

При этом речь должна идти не только о трудоустройстве осужденных на предприятиях, но и об обучении новым профессиям непосредственно в исправительных учреждениях, об участии бизнеса в различных проектах по снижению негативного восприятия гражданами бывших осужденных, поощрению новых креативных форм и методов социальной реабилитации лиц, освобожденных из исправительных учреждений.

Более противоречивыми в отношении бизнес-структур были мнения персонала ИУ. Почти каждый третий (32,0 %) при опросе указал, что основную заботу о трудоустройстве бывших осужденных должны нести работодатели, т. е. бизнес. В то же время лишь каждый десятый (10,7 %) связывает надежды на улучшение положения в этой сфере с активным подключением бизнес-структур.

Анализ результатов проведенного анкетирования населения, представителей правозащитных и общественных организаций, а также сотрудников ИУ свидетельствует об имеющемся недопонимании социальной роли бизнеса, что, в свою очередь, вызвано отсутствием достоверной информации об имеющихся практиках участия бизнес-структур в социальной адаптации лиц, освобождающихся и освобожденных от отбывания наказания в виде лишения свободы. Между тем такие практики есть, и в качестве одного из примеров приведем описание опыта деятельности Фонда «Вольное Дело» по реализации в 2012–2019 гг. программы «Возвращение».

Целью программы «Возвращение» является создание пилотной практической модели ресоциализации лиц, освобождающихся из исправительных учреждений, с участием органов государственной власти, бизнеса и институтов гражданского общества во взаимодействии с ИУ. Она выполняется Фондом «Вольное Дело» с 2012 г. в сотрудничестве с ФСИН России при поддержке Общественной палаты РФ, региональных органов власти, бизнеса, институтов гражданского общества и журналистов.

Суть программы заключается в комплексном решении следующих задач по ресоциализации осужденных:

1. Обобщение и внедрения лучших практик российского и зарубежного опыта ресоциализации лиц, освобождаемых из ИУ, в повседневную практику. Выработка предложений по совершенствованию законодательства в этой сфере.

2. Введение в программы обучения профессиональных училищ ИУ новых, востребованных на рынке труда профессий, расширение производственных связей между бизнесом и уголовно-исполнительной системой России.

3. Создание оптимальных условий для более эффективного использования креативных, организаторских способностей и предпринимательских навыков осужденных.

4. Содействие психологической и социальной адаптации лиц, готовящихся к освобождению, и после их освобождения из ИУ.

Содействие в обучении персонала международным нормам обращения с осужденными и современным подходам к процессу социальной адаптации осужденных.

Изменение стереотипов общественного сознания путем распространения «историй успеха» прошедших реабилитацию граждан и информации об успешных моделях ресоциализации.

Работа проводится по решению всех шести вышеперечисленных задач, однако остановимся на характеристике результатов по наиболее значимым.

Так, решение первой задачи по выработке предложений в политико-правовые документы и действующее законодательство осуществлялось путем подготовки предложений в рабочую группу при Минюсте России по корректировке Концепции развития УИС РФ до 2020 г. и по возможным формам привлечения бизнеса к организации современной инфраструктуры в производственном секторе УИС (2016 г.). Совместно с МГУ им. М.В. Ломоносова реализован ряд исследовательских проектов по подготовке: «Пенитенциарного кодекса гражданского общества» (2017) [1]; «Модели отбывания лишения свободы осужденными за совершение экономических и должностных преступлений с учетом их криминологических и социально-демографических особенностей» (2017–2018 гг.) [2], теоретической базы социальной поддержки и защиты граждан, освобожденных из пенитенциарных учреждений.

На встрече экспертной группы по программам реабилитации в тюрьмах (Вена, 23–25 января 2017 г.), проведенной Секцией по правосудию в контексте глобальной программы Управления по наркотикам и преступности ООН (УНП ООН), по имплементации Дохинской декларации Фондом «Вольное Дело» презентована программа «Возвращение» и направлены предложения в проект руководства УНП ООН, подготовленного для поддержки национальных органов власти по вопросам внедрения, улучшения и управления реабилитационными программами в тюрьмах. В результате данный проект был указан УНП ООН в качестве положительного примера в числе других реабилитационных программ, применяемых в тюрьмах мира [3, с. 41].

Характеризуя актуальность решения второй задачи, следует привести мнения известных ученых, считающих, что значение институтов профессионального обучения и профессиональной подготовки, а также общего образования «не ограничивается тем, что они позволяют осужденным работать по специальности как в ИУ, так и после освобождения от наказания. Они участвуют в формировании нравственных свойств личности. Осознание осужденным более высокого, чем раньше, социального (профессионального и общеобразовательного) статуса их личности повышает их чувство собственного достоинства, усиливает у них потребность в его общественном признании и тем самым побуждает их к совершению социально полезных поступков» [4, с. 192].

За период реализации программы «Возвращение» обучение новым, востребованным на рынке труда профессиям внедрено в несколько профессиональных училищ ИУ Краснодарского края, Нижегородской области и Приморского края. Было обучено более тысячи осужденных по 14 профессиям.

Решение третьей задачи по созданию оптимальных условий для эффективного использования креативных, организаторских способностей и предпринимательских навыков осужденных осуществляется через обучение предпринимательству и компьютерной грамотности. Целевая группа проекта – осужденные и освободившиеся из ИУ граждане, попавшие в трудную жизненную ситуацию. На трехмесячных курсах они изучают персональный компьютер, психологию,

правовые основы и организацию предпринимательской деятельности, налоги и налогообложение. Завершается курс бизнес-планированием и защитой индивидуальных бизнес-планов.

За период реализации проекта получили подготовку более 400 осужденных, готовящихся к освобождению, и около 200 человек, освобожденных из ИУ. Из них почти половина (47,5 %) подготовили и успешно защитили свои бизнес-проекты. Многие слушатели стали победителями конкурса бизнес-проектов, получили в подарок технические средства для развития бизнеса (обогреватели для теплиц, глубинные насосы для полива растений, улей, медогонку, компрессор и т. д.). В итоге по результатам мониторинга поведения осужденных, прошедших обучение по данной программе, 93 % трудоустроились или открыли свой малый бизнес, ведут законопослушный образ жизни.

Содействие психологической и социальной адаптации лиц, готовящихся к освобождению и после их освобождения из ИУ (четвертая задача), реализуется через проект «Социализация лиц, освободившихся из мест лишения свободы», включающий шестимесячную подготовку к освобождению и шестимесячное социальное сопровождение человека после освобождения, осуществляемое на добровольной основе. Для этого участник проекта заключает соглашение с организацией, осуществляющей социальное сопровождение, в котором обязуется добровольно посещать занятия с психологом и социальным работником, обеспечивающим реализацию проекта. Бывшим осужденным, участникам проекта, оказывается помощь в приобретении предметов первой необходимости, а освобожденным, не имеющим жилья, в софинансировании найма жилплощади в течение не более шести месяцев. Кроме того, проводятся групповые занятия (тренинги), направленные на восстановление и формирование системы социальных связей (социально-психологическое консультирование, помощь в восстановлении семейных отношений, коммуникаций). Таким образом, обеспечивается непрерывный процесс ресоциализации не только в ИУ, но и сразу после освобождения.

Изменение стереотипов общественного сознания путем распространения «историй успеха» прошедших реабилитацию граждан и успешных моделей ресоциализации (шестая задача) было организовано через проведение Всероссийских конкурсов «Слово ранит, слово лечит» для журналистов Фондом помощи заключенным при участии Общественной Палаты РФ при организационной и финансовой поддержке Фонда «Вольное Дело». В 2016–2019 гг. было проведено четыре ежегодных конкурса. Конкурсы проводятся по четырем номинациям: лучшая публикация, лучший телесюжет, лучшая телепередача, лучшая пресс-служба ФСИН России по освещению передовых практик оказания содействия в успешной адаптации и ресоциализации бывших осужденных. На конкурсы обычно представляется около 400 публикаций и видеосюжетов. География поступивших материалов охватывает практически всю территорию России. В числе героев репортажей, как правило, выступают бывшие осужденные, которые нашли в себе силы покончить с криминальным прошлым и начать новую жизнь. Всего в конкурсах приняло участие более 350 журналистов. По итогам каждого конкурса было организовано тиражирование лучших публикаций, телесюжетов и радиопередач с последующей их передачей в библиотеки ИУ и реабилитационные центры.

Подводя итоги, полагаем, что опыт реализации программы «Возвращение» может быть использован в России при разработке типовых моделей ресоциализации на федеральном и региональном уровнях. Этот опыт будет полезен и в других государствах СНГ, включая и Республику Беларусь.

#### Список использованных источников

1. Селиверстов, В.И. Общая часть нового Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации: итоги и обоснования теоретического моделирования / В.И. Селиверстов. – М. : Юриспруденция, 2017. – 328 с.
2. Селиверстов, В.И. Отбывание лишения свободы осужденными за экономические и должностные преступления / В.И. Селиверстов. – М. : Юриспруденция, 2019. – 464 с.
3. Roadmap for the Development of Prison-based Rehabilitation Programs [Электронный ресурс] // UNITED NATIONS OFFICE ON DRUGS AND CRIME, Vienna. – Режим доступа: [https://www.unodc.org/documents/justice-and-prison-reform/17-05452\\_ebook.pdf](https://www.unodc.org/documents/justice-and-prison-reform/17-05452_ebook.pdf). – Дата доступа: 25.08.2020.
4. Филимонов, В.Д. Институт права. Институт уголовного права. Институт уголовно-исполнительного права / В.Д. Филимонов, О.В. Филимонов. – М. : Юриспруденция, 2014. – 256 с.

**V.I. Seliverstov**, Doctor of Juridical Sciences, Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Professor of the Department of Criminal Law and Criminology of the Law Faculty of Lomonosov Moscow State University (MSU);  
**P.N. Posmakov**, Head of the Program «Vozvrashchenie» of Social Innovation Support Foundation «Volnoe Delo»

**RUSSIAN EXPERIENCE OF BUSINESS PARTICIPATION IN SOCIAL ADAPTATION OF CONVICTS WHO ARE BEING RELEASED FROM PRISON AND DISPRISONED PERSONS**

*The main aim of the article is to highlight the issue of business participation in social adaptation (resocialization) of convicts who are being released from prison and disimprisoned persons. The results of the survey on the current role of business structures in the employment of former convicts, as well as on the prospects of business participation in the social adaptation (resocialization) of former convicts, conducted among the population, representatives of human rights groups and public organizations, and employees of penitentiary facilities, are presented therein. The article presents the experience of Social Innovation Support Foundation “VolnoeDelo” in e implementation of the program “Vozvrashchenie”, designed to assist convicts in getting professions which are in demand upon release, computer skills and basics of business, as well as to facilitate scientific research in the sphere of execution of criminal sentences.*

*Keywords: convict, business, social adaptation, resocialization of convicts, correctional institutions, employment of convicts, release from punishment.*

УДК 343.8

**В.Е. Южанин**, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России, профессор кафедры уголовного права и процесса Рязанского государственного университета им. С.А. Есенина, заслуженный работник высшей школы  
(e-mail: yuzhanin1950@mail.ru)

**ИНСТИТУТУ СОПРОВОЖДЕНИЯ ОСВОБОЖДЕННЫХ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ –  
ЗЕЛЕНЬ СВЕТА**

*Дается пояснение сущности социального сопровождения осужденных из мест лишения свободы. Рассматривается вопрос о необходимости уделять особое внимание сопровождению освобожденных из мест лишения свободы. Акцентируется внимание на понятие «трудная жизненная ситуация». Констатируется востребованность у осужденных социального, психологического, педагогического и медицинского сопровождения после освобождения. Обращается внимание на отсутствие Федерального закона о социальной помощи лицам, освобожденным из мест лишения свободы и специальной службы, занимающейся сопровождением освобожденных. Подчеркивается обусловленная необходимостью совершенствования института сопровождения осужденных.*

*Ключевые слова: жизненная ситуация, социальное, психологическое, педагогическое и медицинское сопровождение освобожденных, служба пробации, длительные сроки лишения свободы и отрицательно характеризующиеся, исправление, ресоциализация.*

Сопровождению освобожденных из мест лишения свободы следует уделить особое внимание, так как оно в полной мере может обеспечить преемственность пенитенциарного и постпенитенциарного периодов работы с ними; проследить закрепление результатов исправления, полученных в исправительном учреждении; предупредить новые преступления. Такое сопровождение предполагает вмешательство в жизнедеятельность осужденного после освобождения, его поддержку и реализацию идеи использования внутреннего ресурса личности, находящейся в трудной жизненной ситуации. «Пенитенциарная трудная жизненная ситуация – это совокупность социальных проблем, которые, с одной стороны, явились причинами криминального поведения человека (наряду с другими обстоятельствами), с другой – стали последствиями отбывания наказания в условиях изоляции от общества» [1].

Трудная жизненная ситуация для освобожденного, состоящая из неблагоприятных факторов, в основном складывается перед освобождением из мест лишения свободы, особенно это касается осужденных к длительным срокам наказания, которых некому поддерживать на свободе. Неблагоприятные факторы, складывающиеся перед освобождением осужденных, в научной литературе изучены достаточно. Наиболее важные из них: разрыв родственных связей; низкий ожидаемый престиж в обществе бывшего «зека», часто воспринимаемого как изгоя; потеря привычных соци-